

# 眼科领航 看见未来

## 建设现代化高水平 眼科专科医院



宁波市眼科医院。

3月14日,宁波市眼科医院正式晋升为三级甲等眼科医院,成为浙东地区唯一一家公立三甲眼科医院,标志着医院迈入了新跑道、踏上了新征程。

宁波市眼科医院党委书记翁红飞说,三甲创建成功是医院几代人的梦想。

宁波市眼科医院从1989年建院至今33年来,几代眼科人为之奉献毕生心血,以人文浇灌医学,以精诚守护光明,铸就“宁波眼科”的重点学科品牌,践行“全心全力 守护光明”的初心使命。

宁波市眼科医院院长陈蔚表示,三甲创建成功,只是医院当前发展中一个阶段性的工作。未来,宁波市眼科医院要着力打造一支具有全国先进水平的眼病研究团队,力争在科研创新和临床疾病诊疗等方面跻身国内前列。

### A 党建业务深度融合 引领医院高质量发展

这些年来,宁波市眼科医院一直在深化“红e先锋”的党建品牌,以该党建品牌建设为契机,全面推进党建+智慧医疗建设。

医院党委充分发挥把方向、管大局、做决策、促改革、保落实的领导核心作用,认真贯彻党委领导下的院长负责制,严格落实全面从严治党主体责任,始终坚持党建工作与业务工作同谋划、同部署、同落实,实现党建与业务的高度融合。

2022年开始,医院把党支部建在科室上,党委下辖6个党支部,党组织的力量覆盖到医院各个科室,使党建工作向医疗一线延伸,真正做到了一个党员就是一面旗帜,一个支部就是一个堡垒。以“党建+公益”为载体,精心打造“明眸追光”工程,从鄞州出发走向全国各地,用精湛的医术造福更多人。

随着党建引领作用的加强,宁波市眼科医院主动适应改革形势,创新发展思路,大胆探索,勇于实践,全面深化公立医院改革,不断提升医院诊疗质量和服务水平,推动医院走上了高质量发展的快车道。

### B 筑巢引凤招揽人才 高层次人才梯队形成

对人才的重视,刻在宁波市眼科医院的基因里。

在上级各级政府和各级卫生主管部门的大力支持下,2020年,医院引入温州医科大学附属眼视光医院副院长陈蔚担任院长。

具有国际影响力的我国著名角膜移植专家陈蔚的到来,引流了更多眼科领域的专家和医生汇聚宁波眼科,构建起了推动医院高质量发展的眼科人才梯队。

副院长郑钦象是温州医科大学眼视光医院临床主任中最年轻

的博士生导师,主持了两项国家自然科学基金项目,以第一或者通讯作者在国际权威眼科杂志发表了30余篇SCI论文,临床、科研、教学、产业转化都卓有建树。

毕业于中山大学眼科中心的李中文博士后,来到宁波市眼科医院跟随博士生导师陈蔚,致力于角膜和眼表疾病的人工智能相关系统的研发和推广,以第一作者发表SCI论文5篇,还获得国家自然科学基金青年项目、浙江省自然科学基金、浙江省医药卫生青年创新人

才支持计划,并入选“甬江引才”。

2022年,宁波市眼科医院向全球招聘博士后青年英才。高层次人才相继到来,担任起临床专科的科研副主任,促进了临床科研发展。

早在2020年,浙江省博士后工作站在院内建立,先后有4名博士后进站。如今,医院3位博士生导师、8位硕士生导师和18名博士、64名硕士组成的高层次人才梯队已经形成,将宁波的眼科医疗推向一个新的高度。

### C 科研创新蔚然成风 多项成果国内领先

优秀青年才俊的汇聚,成为医院创新发展的“新引擎”。

作为一名在技术创新上填补了多项国内和国际空白的眼角膜移植专家,近几年来,陈蔚带领宁波市眼科医院的医疗团队,攻克了眼科领域多个技术难题,取得了多项国内领先的科研成果。

2021年,宁波市眼科医院互联网医院上线,其中的国际远程会诊中心以现代远程医疗技术链接来自美国哈佛大学、杜克大学、匹兹堡大学、英国伦敦国王学院等7位专家资源,提供包括病情分析、精准诊断、治疗随访等一站式科学管理服务,让患者不出国门就能获得国际前沿优质诊疗服务。

2022年,在第27个全国爱眼日前夕,医院研发的集自动检查与分析于一体的智能眼科医师机器

人投入使用。这标志着宁波市眼科医院开启了基于“人工智能+互联网+物联网+实体医疗”的新三级眼科诊疗模式。

该设备配置在无眼科医师的初级医疗机构,可自动拍摄获取被检查者的眼表、眼前段、眼后段等眼部图像信息,结合5G远程传输到自主创建的宁波市眼科医院大数据云平台,并连接到云平台上的眼科医师,实现了远程智能化筛查包括角膜炎、白内障、青光眼、糖尿病视网膜病变等WHO指出的常见致盲性眼病。可喜的是,该智能眼科医师机器人申报了两项国家发明专利并得到授权。

全国首台“Catalys白力士”飞秒白内障手术设备的引入,让宁波市眼科医院成为全国眼科年会和浙江省眼科年会的手术直播医

院。浙江省首台术中OCT导航显微镜等新技术、新设备和新材料的应用,让医院有能力为多种复杂疾病提供高度个体化的联合手术方案。

3年来,医院共计科研立项70余项,其中国家自然科学基金青年项目1项,首次实现了国家级科研项目的突破。省基础公益项目3项、省博士后科研项目1项、省医药卫生科技项目11项、省中医药管理局项目3项;市人社局项目1项、市科技计划自然科学基金4项、市科技计划公益2项;市医学科技计划项目5项;获宁波市科学技术奖三等奖1项。发明专利4项,实用新型专利20项,外观设计专利1项;在各类期刊发表论文90余篇,其中SCI40余篇,影响因子大于5分16篇。

### D 专科建设日趋精细 学科发展齐头并进

随着医院人才队伍的日益完善,医院的学科建设也越来越精细。如今,医院设置了白内障专科、青光眼专科、角膜病专科、眼视光专科、屈光手术专科、眼底病内科专科、眼底病外科专科、眼整形眼眶病专科、眼外伤专科、斜视与小儿眼病专科10个亚专科。如此精细的分科也是医院实力的呈现。

在此基础上,医院总结各个亚专科发展的经验,推行专科团队管

理,加强学科建设,引进国际化尖端医疗器械,打造区域诊疗中心。成立了宁波市首个干眼诊疗中心和白内障中心,致力打造成为集科研、临床、教学为一体的高质量诊疗中心,为人民群众提供一站式服务。医院的眼科获评浙江省县级龙头学科、宁波市医学重点学科,根据2022年浙江省DRG质量绩效分析报告,医院三四级手术例数、日间手术例数等位居全省前

列,青光眼和白内障手术总人次、玻璃体切除术例数等均位居全省前列。迄今累计完成角膜移植手术1000余台,居全省第二位,手术复明率超过95%。

在“宁眼人”眼里,三甲医院的成功创建只是新的起点,医院已经把管理战略、全球化、高科技和可持续发展作为发展的重点。跻身中国眼科医院的第一梯队,是他们新的目标。 记者 程鑫 通讯员 陈怡